


Erhvervs- og produktansvarsforsikring


GS intern police 2017-003

1. Forsikrede enheder

Dækningen omfatter alle enheder under Grønlands Selvstyre, herunder samtlige departementer, sty- relser, institutioner og nettostyrede virksomheder.

2. Sikrede personer

Dækningen omfatter alle ansatte eller andre, der arbejder i Grønlands Selvstyres tjeneste, herunder ansatte i departementerne og deres tilhørende institutioner samt nettostyrede virksomheder.

Enhver forening, klub eller anden organisation og medlemmerne heraf, som er ansat indenfor Selv- styret, under forudsætning af, at sådan virksomhed er oprettet for eller af Selvstyrets ansatte, med sociale

3. Geografi

Dækningen omfatter skader i Hele Verden, dog ikke forureningsskader i USA og Canada

4. Dækning

Erhvervsansvar Produktansvar
Hus- og grundejeransvar Bygherreansvar Varetægtsansvar Forureningsansvar Sprængningsansvar Beregnings- og rådgiveransvar Sociale aktiviteter

5. Forsikringssum

Kr. 50.000.000 pr. skade og i alt pr. år

6. Selvrisiko

Kr. 50.000 af enhver skade
[bookmark: _GoBack]
7. Ved skade

Der udfyldes en skadeanmeldelse, som efter udfyldelse sendes til slhskade@slhdk.dk.

Sedgwick Leif Hansen vil efterfølgende foretage behandling af skaden eller foranledige ekstern part involveret.
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Særlige betingelser


8. Risikobeskrivelse
Erhvervs. og produktansvar:
Samtlige aktiviteter, der falder ind under Selvstyrets almindelige og sædvanlige virksomhedsbedrift, herunder:

Landsadministration, herunder alle tidligere, kommende og nuværende aktiviteter som falder under en sådan administration, inklusiv aktiviteter i de enkelte Departementer, Styrelser og nettostyrede virksomheder.

Fremstilling, levering og salg af produkter (herunder vand, varme og el), hospitals-, hotel-, kirke- og skoledrift. Kantinedrift og catering, undervisningsvirksomhed, revalidering, forvaltning, rådgivning, in- spektion og tilsyn, opbevaring, stevedorevirksomhed, motorer og biler, vedligeholdelse, genopfyld- ning og kontrol af håndslukkere og lignende.

Blandt tidligere aktiviteter kan nævnes skibsværftsdrift, pakning af redningsflåder, eftersyn, service, trykprøvning og reparation af brand- og redningsudstyr.


9. Behandling og bearbejdning
Uanset de almindelige betingelser omfatter forsikringen sikredes erstatningsansvar for skade på ting, som sikrede har påtaget sig at klargøre, installere, reparere, montere eller på anden måde bearbejde eller behandle, såfremt skaden sker under hvervets udførelse.

Forsikringssummen udgør kr. 5.000.000 pr. forsikringsår, som en del af den maksimale årlige forsik- ringssum for forsikringen.


10. Bygherreansvar
Uanset de i almindelige betingelser er dækningen udvidet til at omfatte sikredes erstatnings- ansvar som bygherre for skade på ting forårsaget ved arbejde på bygning eller grundareal, der be- nyttes ved virksomhedens drift i form af:

· Byggearbejder (nybygninger, ombygning, tilbygning mv.)
· Jordarbejde

Hvis ovenstående arbejder udføres for eller med henblik på salg til andre end sikrede, omfatter for- sikringen endvidere sikredes erstatningsansvar som bygherre ved sådanne arbejder.

Forsikringen dækker ikke erstatningsansvar for krav, der direkte eller indirekte følger af eller skyldes nedramning og optrækning af spunsvægge eller andet nedbrydningsarbejder, grundvandssænknin- ger og andre grundvandsreguleringer.

Forsikringen er subsidiær i forhold til anden etableret ansvarsforsikring for samme risiko.




Forsikringssummen udgør kr. 50.000.000 pr. forsikringsår, som del af den maksimale forsikringssum for forsikringen.


11. Forureningsansvar
Uanset om den forsikrede virksomhed er omfattet af den i Miljøbeskyttelsesloven indeholdende liste over særligt forurenende virksomheder er forsikringen udvidet til at dække ansvar for forurening på de i øvrigt i de almindelige betingelser gældende bestemmelser.

Forsikringssummen udgør kr. 5.000.000 pr. forsikringsår, som en del af den maksimale årlige forsik- ringssum for forsikringen.


12. Pludselige uheld ved forurening
Hermed forstås en skade, hvor såvel den samlede årsag (dvs. både bagvedliggende årsager og umiddelbare årsager) som virkning indtræffer øjeblikkeligt på et tidspunkt og ikke over et tidsrum.

Eksempelvis er pludselig udstrømning af fra tærede tanke og beholdere ikke at betragte som et dækningsberettiget pludseligt uheld.


13. Kraner, arbejdsmaskiner mv.
Forsikringen omfatter sikredes brug af kraner, lifte, person- og vareelevatorer, hejseapparater og øv- rige maskiner samt de i driften selvkørende arbejdsmaskiner, der hverken er eller skulle være dæk- ket af en lovpligtig ansvarsforsikring


14. Differencekrav
Differencekrav på samtlige arbejdsskader, der er sket i perioden før denne forsikrings ikrafttræden og som er anmeldt til sikrede/arbejdsskadeselskabet inden selskabsskift, er uden merpræmie med- dækket på forsikringen, såfremt den tidligere forsikring ikke dækker på grund af 2-års fristen. Enhver arbejdsskade anses på tidspunktet for skadens anmeldelse til forsikringsselskabet tillige for anmeldt under virksomhedens erhvervsansvarsforsikring.


15. Undtagelse miljøskader
Forsikringen dækker ikke erstatningskrav eller omkostninger i forbindelse med miljøskader eller overhængende fare for miljøskader, som defineret i Lov om undersøgelse, forebyggelse og afhjælp- ning af miljøskader.


16. Sociale aktiviteter
Forsikringen er udvidet til at omfatte enhver forening, klub eller anden organisation og medlemmer heraf, som er ansat hos sikrede under forudsætning af, at sådan virksomhed er oprettet for eller af sikredes ansatte med sociale og rekreative formål og med sikredes samtykke eller viden.

Forsikringen dækker dog kun erstatningsansvar som følge af sådanne aktiviteter og sådan virksom- hed.


17. Ingrediens- og komponentskade/tab inkl. Behandling og Bearbejdning Produktansvar Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade på eller formuetab vedrørende ting, her- under bygninger,
a) Som sikredes produkt eller ydelse er gjort en del af, er opblandet eller indarbejdet i, sammenfø- jet med, benyttet til emballering af eller på anden måde forbundet med




b) Som sikredes produkt eller ydelse er oparbejdet til, benyttet til oparbejdelse af eller foder for
c) Som sikredes produkt eller ydelse benyttes til fremstilling, bearbejdning eller anden form for be- handling af

Dækningen er begrænset til sikredes erstatningsansvar for det direkte tab, der er forbundet med, at en fremstillet eller bearbejdet ting på grund af sikredes produkt eller ydelse må kasseres eller repa- reres og derfor er blevet dyrere at fremstille, bearbejde eller mindre værd.

Dækning ydes kun for den fremstillede eller bearbejdede tings værdiforringelse, de yderligere frem- stillings- eller bearbejdningsomkostninger eller selve reparationsudgiften.

Andre omkostninger og formuetab, herunder som følge af udsendelse af personel, hjemkaldelse, opsporing, undersøgelse eller transport af den fremstillede eller bearbejdede ting eller udsendelse af meddelelser vedrørende denne dækkes ikke.

I de tilfælde, hvor sikredes produkt eller ydelse har forvoldt skade på eller formuetab vedrørende ting, som er nævnt a og b sker dækning med fradrag af værdien af sikredes produkt eller ydelse uden defekt.


18. Udstillinger
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade forvoldt af sikrede i dennes rolle som ar- rangør eller deltager i messer, udstillinger og lignende overalt i Verden.


19. Varetægt
Forsikringen er udvidet til at dække sikredes ansvar for tab eller skade på ting, der tilhører tredje- mand, når de pågældende genstande er i sikredes varetægt.

Forsikringssummen udgør kr. 20.000.000 pr. forsikringsår som en del af den maksimale årlige forsik- ringssum for policen.


20. Hundeansvar
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for hunde, som Selvstyret i henhold til gældende lovgivning bærer ansvar for.


21. Uindregistrerede arbejdsmaskiner
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar ved sikredes anvendelse af selvkørende arbejds- maskiner når disse er i brug som arbejdsredskab. Denne udvidelse gælder også ved anvendelse af lånte/leasede selvkørende arbejdsmaskiner når sådanne er i brug som arbejdsredskab.

Udover ovenstående er forsikringen udvidet til at dække sikredes ansvar for kaskoskader på lån- te/leasede selvkørende arbejdsmaskiner. Denne dækning er subsidiær i forhold til andre etablerede ansvars- og kaskoforsikring (herunder all risk forsikring) for sådanne arbejdsmaskiner.


22. Sprængningsarbejder
Det er en forudsætning for forsikringens dækning at den eller de personer der foretager sprængning er certificeret i brugen af sprængstoffer, herunder vurdering af sprængobjektets art og struktur samt i udarbejdelse af plan for sprængladningens placering og størrelse af den nødvendige afdækning i forbindelse hermed.




Det er en forudsætning for dækning, at arbejdet udføres i overensstemmelse med de til enhver tid gældende lovkrav og alle anvisninger og branchevejledninger om ”sikkerhed ved sprængningsarbej- de” der er gældende for Grønland.

Sprængning skal i alle tilfælde, hvor udkastning i forbindelse med åbne skud kan forvolde skade væ- re sikret med måtter/materiale på en forsvarlig måde. Den potentielle skadesvirkning skal kunne vur- deres og godkendes af byggeriets ansvarlige leder samt den udførende minør i fællesskab.

Sprængningsarbejde i forbindelse med broer, tunneller og dæmninger er ikke omfattet medmindre forsikringen skriftligt har givet sin tilladelse hertil.


23. Ikke dækning for lufthavnsansvar og hospitalsansvar
Forsikringen dækker ikke ansvar i forbindelse med drift af lufthavne (lufthavnsansvar) samt hospi- talsansvar herunder patientansvar.


24. Ikke dækning for professionelt ansvar
Nærværende forsikring dækker udelukkende sikredes erhvervs- og produktansvar og dækningen omfatter således ikke sikredes professionelle ansvar som følge af rådgivning mv.


25. Stevedoreansvar
Forsikringen er udvidet til at dække sikredes erstatningsansvar i henhold til Dansk Stevedore- forenings Almindelige bestemmelser.


26. Ved erstatningskrav
Såfremt erstatningskrav fremsættes eller formodes at ville blive fremsat, skal det uden ophold an- meldes til forsikringen.

Anerkendelse af erstatningspligt og godkendelse af erstatningskravet må kun ske med forsikringens samtykke og forsikringen træffer i øvrigt bestemmelse om sagens behandling.

I det omfang forsikringen har udredt en erstatningsydelse, indtræder det i enhver henseende i sikre- des eventuelle krav mod tredjemand.











Almindelige betingelser Erhvervs- og produktansvar
1. Hvem er sikret
Forsikringen dækker forsikringstageren og de i forsikringstagerens tjeneste værende personer


2. Erhvervsansvar
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade tilføjet personer eller ting under udøvelse af den i forsikringen nævnte virksomhed samt erstatningsansvar, der pålægges sikrede som ejer el- ler bruger af bygning eller grundareal, der benyttes ved virksomhedens drift.

Forsikringen dækker ikke ansvar for skade på ting:

a. Tilhørende forsikringstageren
b. Som sikrede har til lån, leje, opbevaring, afbenyttelse, befordring eller af anden grund har i vare- tægt eller sat sig i besiddelse af
c. Som sikrede har påtaget sig at klargøre, installere, reparere, montere eller på anden måde be- arbejde eller behandle såfremt skaden sker under hvervets udførelse.
d. Forårsaget ved at produkter eller ydelser udebliver, ikke kommer rettidigt frem, eller ikke præste- rer rettidigt.
e. Forårsaget ved den sikredes udførelse af jordarbejder, herunder jordboring og jordgrubning, nedgravning og optrækning af spunsvægge eller andet, nedbrydningsarbejder, grundvands- sænkninger eller andre grundvandsreguleringer
f. Forårsaget af den sikredes brug af sprængstoffer
g. Forårsaget ved arbejder på bygning eller grundareal, der benyttes ved virksomhedens drift i form af:
· Byggearbejder (nybygning, ombygning, tilbygning mv.) hvad enten det udføres af sikrede eller Andre.
jord-, vand- eller nedbrydningsarbejder mv., som nævnt i pkt. e og sådanne arbejder udført af Andre end sikrede.


Forsikringen dækker kun ansvar for forurening af eller igennem luft, jord eller vand fra den sikredes virksomhed, fra virksomhedens affaldsdepoter eller dens bortskaffelse af spild-, overskuds- eller af- faldsprodukter samt derved forvoldt skade på person eller ting hvis skaden er opstået uventet, util- sigtet og ed et pludseligt uheld og ikke er en følge af at sikrede forsætligt eller groft uagtsomt har overtrådt de til enhver tid gældende offentlige forskrifter og i øvrigt kun med den herfor i policen sær- skilt angivne forsikringssum.

Omfattes den forsikrede virksomhed af den i henhold til Miljøbeskyttelsesloven med senere ændrin- ger til enhver tid udarbejdede oversigt over ”særlige forurenende virksomheder” er dækning efter denne bestemmelse betinget af at policen bærer speciel påtegning herom.




Skade på kloak, rørledninger, rensningsanlæg eller tilsvarende som følge af udledning gennem eller til disse anses for en forureningsskade og dækkes kun med de i nærværende stk. angivne be- grænsninger.

Forsikringen dækker ikke krav vedrørende miljøskader eller overhængende fare for miljøskader jf. lov nr. 466 af 17. juni 2006 og lov nr. 507 af 17. juni 2008 med senere ændringer.

Forsikringen dækker ikke ansvar for formuetab, medmindre dette er en følge af en af forsikringen dækket person- eller tingskade.

Forsikringen dækker ikke bøder eller tilsvarende, hvad enten de tilfalder det offentlige eller private, herunder ”punitive damages”.

Forsikringen dækker ikke indbyrdes ansvar mellem sikrede virksomheder.

Forsikringen dækker heller ikke erstatningskrav mellem sikrede og sikredes moder- eller dattersel- skaber, eller erstatningskrav mellem sikrede og virksomheder:
· I samme koncern som sikrede
Hvor ejer relationer mellem sikrede og skadelidte direkte eller indirekte udgør mere end 50% af den stemmeberettigede aktie- eller anpartskapital eller udgør rådighed over mere end 50% af stem- merettighederne.

Produktansvar

3. Forsikringen dækker
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade på person eller ting forvoldt af sikredes produkter eller ydelser, efter at de er bragt i omsætning eller præsteret. Dækning er betinget af, at skaden er forvoldt under udøvelse af den i policen nævnte virksomhed og af produkter eller ydelser, som er angivet i forsikringen.


4. Forsikringen dækker ikke
a. Skade på eller tab vedrørende selve produktet eller ydelsen
b. Skade eller tab forårsaget af produkter eller ydelser, som benyttes ved driften af luftfartøj og som er medvirkende årsag enten til havari af luftfartøje eller til fremkaldelse af fare herfor
c. Skade eller tab forårsaget af produkter eller ydelser som benyttes ”off shore”-installationer og som er medvirkende årsag enten til havari af sådan installation eller til fremkaldelse af fare her- for
d. Skade på eller tab vedrørende ting tilhørende forsikringstageren
e. Skade på eller tab vedrørende ting, som sikrede har i sin varetægt mv., som anført under er- hvervsansvar litra b.
f. Skade på eller tab vedrørende ting, som sikrede har påtaget sig at klargøre, installere, reparere, montere eller på anden måde bearbejde eller behandle, hvad enten skaden eller tabet sker un- der hvervets udførelse eller efter hvervets udførelse som følge af dette.
g. Skade på eller tab vedrørende ting, forårsaget af sikredes jord-, vand- eller nedbrydningsarbej- der mv. som anført under erhvervsansvarsforsikring litra e.
h. Skade på eller tab vedrørende sikredes brug af sprængstoffer
i. Eller krav vedrørende miljøskader eller overhængende fare for miljøskader jf. lov nr. 466 af 17. juni 2008 og lov nr. 507 af 17. juni 2008 med senere ændringer.

Forsikringen dækker ikke indbyrdes ansvar mellemsikrede virksomheder.

Forsikringen dækker heller ikke erstatningskrav mellem sikrede og sikredes moder- eller dattersel- skaber, eller erstatningskrav mellem sikrede og virksomheder:
· I samme koncern som sikrede




Hvor ejer relationer mellem sikrede og skadelidte direkte eller indirekte udgør mere end 50% af den stemmeberettigede aktie- eller anpartskapital eller udgør rådighed over mere end 50% af stem- merettighederne.


Forsikringen dækker ikke ansvar for formuetab, som ikke er en følge af en af forsikringen dækket person- eller tingskade. Forsikringen dækker heller ikke følgende formuetab, selv om de er en følge af en af forsikringen dækket person- eller tingskade:

a. Tab, udgifter eller omkostninger, forbundet med at hjemtage, genfremstille, omlevere, omgøre, reparere, tilintetgøre, bortfjerne eller træffe tilsvarende foranstaltninger med hensyn til defekte produkter eller ydelser.
b. Driftstab, tidstab, avancetab og lignende indirekte tab jf. dog senere punkt omkring salgs- og le- veringsbetingelser.
c. Bøder eller tilsvarende, hvad enten de tilfalder det offentlige eller private, herunder ”punitive da- mages”.


Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade på ting i de i a-c nævnte tilfælde

a. Som sikredes produkt eller ydelse er gjort til en del af, er opblandet eller indarbejdet i, sammen- føjet med, benyttet til emballering af eller på anden måde forbundet med
b. Som sikredes produkt eller ydelse er oparbejdet til, benyttet til oparbejdelse af eller foder for
c. Som sikredes produkt eller ydelse benyttes til fremstilling bearbejdning eller anden form for be- handling af.

Forsikringen dækker dog ikke sikredes erstatningsansvar for tab vedrørende ting, herunder bygnin- ger, i de i a-c nævnte tilfælde.


5. Begrænsninger
Dækning i de i litra a-c nævnte tilfælde ydes kun, hvis der foreligger en fysisk skade som angivet un- der pkt. 3 under de i øvrigt under pkt. 4 nævnte betingelser.

Dækningen er begrænset til sikredes ansvar for det direkte tab forbundet med at en fremstillet eller bearbejdet ting på grund af sikredes produkt eller ydelse må kasseres eller repareres.

Andre omkostninger herunder som følge af udsendelse af personale, hjemkaldelse, opsporing, un- dersøgelse eller transport af den fremstillede eller bearbejdede ting eller udsendelse af meddelelser vedrørende denne dækkes ikke.

I de tilfælde hvor den fremstillede eller bearbejdede ting må kasseres, sker dækning med fradrag af værdier af sikredes produkt eller ydelse uden defekt.


6. Behandling og bearbejdning
Uanset pkt. 4f dækker forsikringen ansvar for skade på ting, som sikrede har påtaget sig at klargøre, installere, reparere, montere eller på anden måde bearbejde eller behandle når skaden sker efter hvervets udførelse og som følge af denne.

Forsikringen dækker med den i forsikringen særskilt angivne forsikringssum.


7. Afværgelse af skade




Forsikringen dækker ikke skade hvis indtræden sikrede forsætligt eller groft uagtsomt har undladt at afværge.

Opstår der en umiddelbar fare for at en skade omfattet af denne forsikring vil indtræde, dækker for- sikringen med den i policen herfor særskilt angivne forsikringssum, de udgifter og tab som er forbun- det med foretagelse af de til farens afværgelse nødvendige foranstaltninger, hvad enten vedkom- mende foranstaltning træffes af sikrede eller af en tredjemand over for hvem sikrede er ansvarlig.

For så vidt angår afværgelse af fare for afværgelse af en af produktansvarsforsikringen omfattet skade, dækker forsikringen dog ikke udgifter eller tab forbundet med foretagelse af foranstaltninger som nævnt i pkt. 4 e selv om de foretages med henblik på afværgelse af fare. Det samme gælder udgifter eller tab, som er forbundet med en undersøgelse af, om et produkt eller ydelse er defekt el- ler der foreligger fare som anført ovenfor eller som en følge af at et defekt produkt eller en defekt ydelse ikke kan anvendes.


8. Aftaler om ansvar og erstatning
Forsikringen dækker ikke ansvar som følge af et tilsagn fra sikrede om en anden erstatningsydelse eller om et videregående ansvar, end hvad der følger af almindelige erstatningsregler. Findes tilsag- net i forsikringstagerens alm. Salgs- og leveringsbetingelser og har selskabet godkendt tilsagnet er et i dette begrundet ansvar for en af forsikringen i øvrigt omfattet skade dog dækket.

Har forsikringstageren ved aftale fraskrevet sig ret til erstatning, dækker forsikringen ikke i det om- fang forsikringens regresret herved begrænses medmindre:
a. Fraskrivelsen findes i forsikringstagerens alm. Indkøbsbetingelser og forsikringen har godkendt fraskrivelsen
b. Fraskrivelsen findes i de af forsikringstagerens leverandør anvendte salgs- og leveringsbetingel- ser og disses indhold og anvendelse er i overensstemmelse med hvad der er sædvanligt i for- hold til det foreliggende.

Har forsikringstageren i sine almindelige salgs- og leveringsbetingelser fraskrevet sig ansvar for for- muetab og har forsikringen godkendt denne fraskrivelse, dækker forsikringen sådanne tab, der føl- ger af en dækket person- eller tingskade, såfremt sikrede uanset fraskrivelsen, er ansvarlig herfor..


9. Geografisk område
Forsikringen dækker i det på forsikringens forside anførte geografiske område


10. Afgrænsninger over for andre ansvarsforsikringer
Forsikringen dækker ikke ansvar for:

a. Skade forvoldt ved sikredes benyttelse af motordrevet køretøj. Såfremt der er tegnet motorkøre- tøjsforsikring for sådant køretøj, dækker nærværende forsikring på disse forsikringsbetingelser det ansvar, der ikke omfattes af motorkøretøjsforsikringen, når køretøjet er i brug som arbejds- redskab.
b. Skade forvoldt ved sikredes benyttelse af søfartøj eller luftfartøj
c. Skade forvoldt af sikredes hund
d. Skade forvoldt af sikrede som jæger i det omfang sådant ansvar dækkes af jagtforsikring
e. Nuklear skade som defineret i §1 i Lov om Erstatning for atomskader (nukleare skader)


11. Forsæt, grov uagtsomhed mv.
Forsikringen dækker ikke ansvar for skade eller tab forvoldt af sikrede med forsæt eller under selv- forskyldt beruselse.





Forsikringen dækker ikke ansvar for skade omfattet af erhvervsansvarsforsikringen på ting, når ska- den skyldes sikredes grove tilsidesættelse af elementære sikkerhedsforanstaltninger.


Forsikringen dækker ikke ansvar for skade eller tab omfattet af produktansvarsforsikringen såfremt:

a. Skaden eller tabet kan henføres til et groft uforsvarligt forhold i forbindelse med ledelsen af virk- somheden
b. Forsikringstager eller den, hvem det på dennes vegne påhviler at lede virksomhedens drift, var vidende om eller alene af grov uagtsomhed uvidende om, at vedkommendes produkt eller ydel- se var defekt eller har hidført en sådan med forsæt
c. Skaden eller tabet skyldes at der forsætligt eller groft uagtsomt er giver urigtige oplysninger om anvendeligheden af vedkommendes produkt eller ydelse, uanset formen for en sådan oplysning.


12. Asbest
Forsikringen dækker ikke sikredes erstatningsansvar for krav, der direkte eller indirekte følger eller skyldes påvirkning af asbest eller asbestholdige materialer i enhver form og mængde.


13. Forsikringstid
Forsikringen dækker erstatningskrav, som er rejst mod sikrede i forsikringstiden. Et erstatningskrav anses for rejst på det tidligste af følgende tidspunkter:
a. Det tidspunkt, hvor sikrede modtager første skriftlige henvendelse i anledning af en skade eller tab med krav om erstatning
b. Det tidspunkt, hvor forsikringstageren eller den, hvem det på dennes vegne påhviler at lede virk- somhedens drift, får sin første viden om
1. at der er indtrådt en skade eller et tab, eller
2. at der er umiddelbar fare for, at der vil indtræde en skade eller tab.

Som kan være forårsaget af sikredes handlinger eller undladelser, produkter eller ydelser.

Erstatningskrav, som er rejst mod sikrede i forsikringstiden, men som anmeldes til selskabet mere end 2 år efter forsikringens ophør dækkes ikke.

Selvom et erstatningskrav er rejst mod sikrede i forsikringstiden og er anmeldt til forsikringen senest 2 år efter forsikringens ophør, dækkes det ikke, hvis sikrede ikke i anledning af de anmeldte om- stændigheder modtager en skriftlig henvendelse med krav om erstatning og anmelder dette til for- sikringen senest 5 år efter forsikringens ophør.

Forsikringen dækker ikke skade eller tab, konstateret før den under pkt. 8 anførte dato.











Erstatningsregler


14. Forsikringssummer, selvrisiko samt særlige regler for vamt arbejde
Policens forsikringssummer er den højeste grænse for forsikringens forpligtelse for erstatningskrav som er rejst mod sikrede inden for det enkelte forsikringsår.

Omkostninger ved afgørelse af erstatningsspørgsmål dækkes, såfremt de er afholdt med forsikrin- gens løbende godkendelse af sagsomkostninger samt valg af advokat. Sådanne omkostninger og renter af idømte erstatningsbeløb, henhørende under forsikringen dækkes i øvrigt:

a. Ved skade sket uden for Norden:
Kun i det omfang forsikringssummerne ikke derved overskrides.

b. Ved skade sket i Norden:
Fuldt ud selv om forsikringssummerne derved overskrides. Er forsikringssummerne mindre end idømte erstatningsbeløb dækkes alene den forholdsmæssige del af omkostninger og renter, som svarer til det erstatningsbeløb, forsikringen skal betale.

Forsikringen dækker ikke omkostninger og renter vedrørende krav, der ikke overstiger selvrisikoen. Den i forsikringen fastsatte selvrisiko beregnes af:
a. Erstatning inkl. Renter og omkostninger til skadelidte
b. Fareafværgelsesudgifter
c. Omkostninger, der er foranlediget af den sikredes forsvar mod krav fra tredjemands side

Særlig selvrisiko for brand. og eksplosionsskader, der skyldes varmt arbejde

I det omfang, der foreligger oplysninger om udførelse af varmt arbejde på skadetidspunktet, skal sik- rede bevise, at skaden ikke er sket som følge af dette arbejde.

Ved brand- og eksplosionsskader som følge af varmt arbejde gælder en særlig selvrisiko på kr.100.000
Denne selvrisiko opkræves ud over en eventuel generel selvrisiko gældende for forsikringen

Bortfald af selvrisiko
Der skal ikke betales særlig selvrisiko, hvis:

a. Sikrede kan fremlægge godkendt aftaleblanket underskrevet af den ansvarslige virksomhedsle- der, brandvagten og den udførende håndværker. Blanketten skal være underskrevet inden varmt arbejde påbegyndes og
b. Sikrede kan dokumentere at de håndværkere, der udførte det varme arbejde havde certifikat på at have gennemført kursus om varmt arbejde. Kurset skal være eller svare til certifikatuddannel- sen i varmt arbejde, gennemført af Dansk Brand- og Sikringsteknisk Institut.


Sumbegrænsning




Ved brand- og eksplosionsskader som følge af varmt arbejde er forsikringssummen begrænset til kr.
2.000.000 pr. forsikringsår indenfor forsikringens maksimale forsikringssum pr. år.





Varmt arbejde
Hermed forstås brand- og eksplosionsskader forvoldt ved varmt arbejde, som dette er defineret i de til enhver tid gældende vejledninger for varmt arbejde udarbejdet af Dansk Brand- og Sikringsteknisk institut.


15. Maksimumdækning for serieskader
Erstatningskrav, som er rejst mod sikrede i anledning af skade eller tab forårsaget af samme an- svarspådragende forhold betragtes som en forsikringsbegivenhed (serieskadekrav), der alene dæk- kes med forsikringens sum i det år kravet anses for rejst.

Serieskadekravet anses for rejst på det tidspunkt hvor det første krav i serien rejses. Er første krav i serien rejst forud for denne forsikrings ikrafttræden eller efter denne forsikrings ophær, er ingen del af serieskaden dækket under denne forsikring.











Hus og Grundejeransvar


16. Hvem er sikret
Forsikringen dækker forsikringstageren og de i forsikringstagerens tjeneste værende personer


17. Hvad er dækket
Forsikringen dækker sikredes erstatningsansvar for skade tilføjet personer eller ting, der pålægges sikrede som ejer eller bruger af bygning, anlæg eller grundareal.


18. Forsikringen dækker ikke
Ansvar for formuetab, medmindre dette er en følge af en af forsikringen omfattet person- eller ting- skade

Ansvar for følger af, at sikrede ved aftale har pådraget sig et videregående ansvar end hvad der føl- ger af de almindelige erstatningsregler.

Ansvar for skade på ting tilhørende forsikringstageren.

Ansvar for skade på ting, som sikrede har til lån, leje, opbevaring, afbenyttelse, befordring, har sat sig i besiddelse af eller har i varetægt.

Ansvar for skade på ting, som sikrede har påtaget sig at klargøre, installere, reparere, montere eller på anden måde bearbejde eller behandle, hvis skaden sker under hvervets udførelse.

Ansvar for skade, der har så umiddelbar forbindelse med et arbejdes udførelse, at den må betragtes som uundgåelig og derfor en del af arbejdets anlægsudgift for forsikringstageren.

Ansvar for skade på ting forårsaget ved brug af sprængstoffer.

Ansvar for skade på ting forårsaget ved et arbejde, der ikke er udført af forsikringstagerens eget per- sonale.

Ansvar for forurening af eller igennem luft, jord eller vand samt derved forvoldt skade på person eller ting.
Dog dække ansvar for forurening, hvis skaden er opstået uventet, utilsigtet og ved et bevisligt plud- selig uheld og ikke er en følge af, at sikrede har tilsidesat de til enhver tid gældende offentlige for- skrifter.

”Pludselig”
Hermed forstås en skade, hvor såvel den samlede årsag (dvs. både bagvedliggende årsager og umiddelbare årsager) som virkning indtræffer øjeblikkeligt på et tidspunkt og ikke over et tidsrum. Eksempelvis er pludselig udstrømning fra tærede tanke og beholdere ikke at betragte som et dæk- ningsberettiget pludseligt uheld.

Forsikringen dækker ikke krav vedrørende miljøskader eller overhængende fare for miljøskader jf. lov nr. 466 af 17. juni 2008 og lov nr. 507 af 17. juni 2008 med senere ændringer.





Ansvar for skade forvoldt ved benyttelse af motordrevet køretøj herunder skade på selve køretøjet. Udenfor færdselslovens område dækkes dog ansvar for skade forvoldt ved sikredes benyttelse af selvkørende arbejdsredskaber på højst 15HK (DIN/11KW), som alene benyttes til ejendommens drift.

Ansvar for skade forvoldt ved benyttelse af skinnekøretøj og kran Ansvar for skade forvoldt af sikrede med forsæt
Ansvar for skade forvoldt af sikrede under selvforskyldt beruselse eller påvirkning af narkotika

Bøder eller tilsvarende, hvad enten de tilfalder det offentlige eller private, herunder ”punitive dama- ges”.

Ansvar eller krav, som kan henføres til eksistensen, brydning, håndtering, behandling eller bearbejd- ning, fremstilling, distribution, oplagring eller brug af asbest/asbest-produkter uanset mængden af asbest.
